L’organisation sociale capitaliste : approche historique

1ère partie

Avant 1789 :


Société Rurale +


Artisanat 
organisé en corporation professionnelle et vie en compagnonnage

le XIXème siècle

· Le capitalisme familial [Capitalisme local autour des entreprises familiales]

· les corporations disparaissent et apparition du salariat : paiement en fonction du temps de travail et non du produit du travail. 

· la propriété. « valeur » structurante 

A la révolution, alliance de la paysannerie à la bourgeoisie sur la question de la propriété. La propriété est une valeur qui s’est imposée. Un discours sur la propriété est toujours le bienvenu en France.

La liberté d’entreprise, elle aussi, mais avec un rôle moindre en France qu’en Grande Bretagne et aux Etats Unis, où l’alliance s’est faite entre la bourgeoisie, les petits artisans et une partie des féodaux.

Aux EU, la liberté d’entreprise est un thème fédérateur ! 

Dans le système qui a dépassé le féodalisme,

produire autrement, c’était utiliser des machines et pour cela il fallait de l’argent libre,

qui fonctionne comme capital (argent que l’on n’utilise pas pour la survie).

Le capital était facteur de progrès et liberté. Ca a commencé dans l’agriculture. Les premiers capitalistes étaient les fermiers, ceux qui possédaient les machines. 

Le capital s’est accumulé à travers le marché et les échanges (Braudel, échanges capitalisme).
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Trois étages dans la société. Etage de la civilisation, étage des échanges (marchés), étage de la superstructure capitaliste qui contrôle les deux autres et qui donne sa cohérence à l’ensemble.

La propriété du capital se justifie historiquement.

Permet de produire les biens qui manquent
Les manufactures (entreprises) combinent les deux éléments : capital et travail.

La concentration ouvrière sur un lieu vient dans un second temps, quand le travail n’est plus chez soi.

Idée du travail forcé : il est normal de ne pas avoir de droit sur le lieu de travail.

Tout cela fait un système très hiérarchisé.




· La naissance de la classe ouvrière et le mouvement « Libertaire »

Et la question de la démocratie dans l’entreprise. ( qui décide )
· syndicalisme révolutionnaire n’attente rien de l’Etat : anarcho-syndicalisme : Louis Lecoin, Benoît Broutchou

· la grève générale 

Socialisme Libertaire un contre modèle

· (Stirner, Kropotkine, Blanqui, Flora Tristan, Louise Michel, Elise Reclus, Tolstoï)

· libre association,  coopération ( Proudhon,)

· émancipation

· les bourses du travail (Pelloutier 2ème partie du XIXème
· formation émancipatrice


La 1ère internationale,  dissoute en 1876, s’inscrit dans ce courant.
Ce courant privilégie l’auto organisation

· la commune de Paris 

· enjeu de « l’International » 1ère International est anarchiste, puis 2ème marxiste

· en Russie au moment de la révolution

· en 36 en Espagne 

· en 68 en France ( Cohn-Bendit en 68, situationniste avec Raoul Vaneigem, ) 

· actuellement un courant Alter mondialiste se construit sur ce modèle (José BOVE)

Le courant libertaire historiquement va être enterré sous la double pression du capitalisme et du communisme 

· la commune de Paris 

· Gustav Landauer (pacifiste) Erich Mühsam (conseil ouvrier en Bavière) Hitler

· Buenaventura Durruti (en Catalogne :collectivisation et autogestion) 
Franco

· le massacre de Cronstadt (1921), Makhno en Ukraine 


Bolchevique 

Éducation : l’école moderne (1901) Francisco FERRER, Tolstoï,

Pacifisme : Errico Malatesta, Louis Lecoin 

Journalisme : Jules Vallès, Louise Michel

Elisée Reclus : (+1905) annonce les mouvements écologistes

Et des anarchistes violents de la fin du XIXème siècle (la bande à Bonnot, Ravachol, Santo Caserio assassin de Sadi Carnot, « Robin des bois » )

 Socialistes utopiques Godin, Fourrier (phalanstère) 

· Mouvement coopératif : l’entreprise est contrôlée par ses travailleurs. Ne pourra s’adapter à cause des grands investissements nécessaires. Ses statuts l’empêchent de chercher du capital à l’extérieur.

· Mutuelle : produit des services en dehors du système capitaliste. On peut créer du capital par de l’épargne.

· Fédéralisme : organisation sociale en dehors de l’entreprise

 (Bakounine : accords librement consentis par tous)

Economie sociale (Mutuelles, Coopératives, associations) actuelle est l’héritière de ce mouvement au niveau économique

· Marx et le courant Marxiste

· 1871 : la commune de Paris

La Commune a été défaite. Interdiction des associations de travailleurs.

Théorie Marxiste-léniniste et sa mise en œuvre dans la révolution soviétique 

· rôle historique de la classe ouvrière

· avant garde éclairée

· dictature du prolétariat

· le socialisme comme aboutissement


1917 Révolution Russe

· soviet







Etatisation

· anarchisme Makhno en Ukraine, la commune de Cronstadt
Coopération

Lénine et L’entreprise d’état, différent de l’entreprise publique. URSS et Chine.

· Enlever le marché. L’état administre. 

· Salaire faible, mais logement, santé… Fonctionnement comme une administration. 

· Le pouvoir devient bureaucrate. Reproduction de son pouvoir.

· Inefficacité dans la répartition des produits.

1920 Congrès de Tours (scission socialiste / communiste) 

· le rapport du mouvement social (syndicat, associatif) au politique

· la pyramide avec le politique en haut s’installe 
(Influence conjointe du capitalisme et de marxisme-léninisme) 

· L’état et l’organisation sociale   [Capitalisme national avec les sociétés anonymes]


Guerre de 14 : 

· Antimilitarisme de 1914 : Jaurès assassiné

L’internationale prolétarienne et

Désastre de la guerre (film « Joyeux Noël »)

· L’état commence à intervenir dans l’économie (économie de guerre)

Entre 1917 et 1945

Puis montent des courants politiques contre le capitalisme.

Le paternalisme : réponse de grosses entreprises pour contrôler totalement la force de travail (mines, Michelin, Peugeot, Verrerie d’Arcq) 

· Première modification par la création de la société par action :

· le capital n’est plus celui d’une personne. L’intérêt de l’entreprise et celui de son propriétaire sont différenciés.

· le capital décolle de l’entreprise. On peut contrôler une entreprise sans y être. On introduit le gérant (nouvelle organisation)

· Des actionnaires, des salariés : partage entre capital et travail.
· avec l’apparition de couches intermédiaires : cadres, contremaîtres….

Le schéma simple de Marx se complexifie

2ème partie

1929  début de la période de crise de « surproduction » qui suit la grande expansion du capitalisme.

1936 juin Victoire du « Front Populaire » avec Léon Blum

1936    Frente Popular en Espagne

Buenaventura Durruti (en Catalogne : collectivisation et autogestion)


Pour une sortie de crise différente des modèles soviétique et fasciste. 

· Le capitalisme invente un nouveau système capitaliste : le social libéralisme
Le modèle capitaliste cohérent qui s’impose après guerre 

· Keynes : un autre objectif peut être le plein emploi.

· Fordisme, Augmenter les salaires ne diminue pas le profit car il y aura plus de consommation.
· Sociale démocratie la sociale démocratie à l’Allemande, Suède, Finlande

· Accord sur le compromis social capitaliste de syndicats ouvriers puissants

(Syndicats et Patrons gèrent le contrat social)

· Institutionnalisation de la lutte syndicale dans les entreprises

· Syndicat allemand est dans la cogestion.
· Partis social-démocrate

· création des comités d’entreprise. 

· Etat providence Le capitalisme adhère à la démocratie. Il faut lier le marché à la démocratie pour que ça marche.

Les fondements du système actuel repose sur un nouveau compromis social :

· Nouvelle réponse à la question de la démocratie dans l’entreprise, ( on a vu + haut libertaire communiste et étatique) 

· le gain de productivité acquis grâce au taylorisme est en partie redistribué dans les salaires. [direct et indirect ( à la fin des années 60, 1/3 du revenu ouvrier est en salaires indirecte)].

· En contrepartie, il y a acceptation d’un système militaire dans l’entreprise.

· cela modifie le rapport entre l’état et l’entreprise.

·  L’état va faire de la protection sociale. 

· Il stabilise le système par la monnaie. 

· Il assure l’infrastructure, une couverture….. Apparition d’un salaire indirect.
·  Le salariat est un statut. Je suis salarié et j’ai des droits (droit du travail).

Roosevelt le formalise par le « NewDeal » (la nouvelle donne).

Actuellement, ce compromis social est encore majoritaire. Il est d’autant plus accepté socialement, qu’il est remis en cause par certains capitalistes (néo-libéraux). 

1945 - 1975, « les trente glorieuses ».

Les salariés organisés  obtiennent par leurs luttes qu'une part croissante des richesses créées par le travail leur soit distribuée. 

Dans la continuité du programme du Conseil National de la Résistance (mars 1944)

· de grands services publics fonctionnent et assurent une relative « sécurité sociale »

· les dirigeants politiques et économiques occidentaux sont majoritairement acquis aux théories de l'économiste J. M. Keynes : 

Le rôle organisateur et redistributeur de l'Etat n'est pas encore remis en question.


Le modèle de représentation des relations Etat - Entreprises.

Contexte international :

Politique : Politique des Blocs (affrontement de deux « modèles » de société)

Création de l’Europe :

· L’Europe va se mettre en place progressivement d’une manière pragmatique, autour du « Marché » « libre concurrence » « où la concurrence est libre et non faussée »

· les Institutions Actuelles de l’Europe : avec la Commission (technostructure politique), le Conseil des ministres, le Parlement Européen, la Cour de justice, Banque centrale Européenne indépendante avec Maastricht (1992)

Economique :

La relance économique en Europe  (plan Marshall) apparaît comme un moyen d’éviter une révolution sociale.

Elle s’organise par les ETATS, et la TECHNOSTRUCTURE.
· Caractéristiques Françaises  (voir annexe)
· le Gaullisme 
· Paritarisme : une forme de Sociale démocratie par la Sécurité Sociale, l’ASSEDIC

1968       les événements de mai en France

1968 révolution Culturelle en Chine

1968
mouvements hippies aux EU

un événement « libertaire »


au milieu du consensus de «social libéral» d’après guerre

3ème partie

· Ca ne marche plus : Les lézardes du compromis social libéral
Le modèle d’après guerre remis en cause

1973

· LIP  




« on fabrique, on vend, on se paye »

· premier Choc pétrolier : 

les marges des entreprises diminuent

· coup d’état de Pinochet au Chili   
(la démocratie est remise en cause)
· l’organisation Néo-libérale

Les années 1980 à 2000 : le « consensus de Washington » entre le Congrès des EU, le FMI, la Banque Mondiale et des « fabriques à penser » : « la réforme » (voix rebelles p 74)

Thatcher, Donald Regan 

· Discipline Budgétaire (pas de déficit)

· Cours du change stable et compétitif 
· Dépenses publics promettent à la fois 

· croissance économique

· répartition égale des revenus

· Fiscalité avec taux maximaux peu élevé et large assiette
· Libéralisation des marchés financiers
· Libéralisation du commerce
· Libéralisation des investissements directs étrangers
( égalité de traitement entre les entreprises nationales et étrangères )

· Abolition des barrières à l’entrée sur le marché et 

· Privatisations

· Déréglementation

· Protection de la propriété privée (dont la propriété Intellectuelle)


1992
l’Union Européenne (Maastricht)
· l’Euro et la Banque Centrale Européenne


Marché commerce (à la majorité)

· subsidiarité et codécision dans certains domaines

« Libre circulation des marchandises, des personnes, des services et des capitaux »
décembre 1989 : chute du mur de BERLIN : La CEE lance un programme d’aide aux pays d’Europe centrale et orientale

1994
le « Traité de MARRAKECH » qui décide de créer l’OMC 

· L’OMC  vise la « libéralisation de l’ensemble du commerce mondial »
· plus de référence à l’ONU (l’échange valeurs suprême)

1999   SEATTLE (USA)  Manifestation internationale d’opposition à la « marchandisation » du monde 

2000      la stratégie de Lisbonne Conseil Européen de mars 2000 fixe des orientations pour 

     faire de l’Union Européenne l’avant garde de l’OMC

28 objectifs à atteindre par chaque gouvernement des 25 pays

· « accélérer la libéralisation [des services publics] gaz, électricité, les services postaux, les transports »


  
    privatiser les services publics 

· « l’élimination de l’entrave aux services »

    réforme de la Sécurité Sociale
· « moderniser » la protection sociale notamment en    réforme des retraites
· « supprimant les obstacles à l’investissement dans les fonds de pension »

· « réduire le niveau général des aides d’Etat »
     diminution des impôts

· « réduire la pression fiscale qui pèse sur le travail »   CNE, CPE,  

· « relever le niveau d’emploi »

        retarder l’age du départ en retraite
Chacun est tenu de tenir un PNR (Plan National de Réforme) qu’elle remet à la Commission

En mars 2006 le conseil a approuvé le document « passons à la vitesse supérieure » de la commission et annonce « de nouvelles réformes structurelles » pour 

· « se préparer au vieillissement de la population » 

retarder l’age du départ en retraite
· « tirer parti de la mondialisation » par l’assouplissement du marché du travail :

· flexibilisation de l’emploi

· baisse du coût du travail

la commission 

2004 
Traité Constitutionnel : « Traité établissant une Constitution pour l’Europe »

2005
refusé par référendum en France et aux pays Bas  

Entreprise











Capital           Travail





Néo-libéralisme





Pas de compte à rendre aux ELUS





Modèle libéral


« Laisser-faire »


Adam SMITH





Entreprise








Capital     �    travail





Lien entre l’individu et le collectif





L’idéal Libertaire (l’anarchie)





Marx : le matérialisme dialectique (méthode)  Exercice : Faut-il jeter Marx à la poubelle ?





le rapport du mouvement social (syndicat, associatif) au politique





Etat et 


Classes sociales 
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